

DF1996.0057

C/

預付大學學費辦法受歡迎

85.8.21 紐約時報

依據美國大學理事會調查，過去三年，四年制每年學費上漲百分之六至百分之八。爲了應付學費上漲，解除父母的憂慮，許多大學提出保證學費增加幅度不會超過通貨膨脹率。紐約州州大提出讓學生加速於三年內念完大學課程的計劃。另有越來越多的州，則實行學費預付計劃，以降低父母的負擔。

密西根州政府於一九八六年率先試辦預付大學學費的辦法。凡是參加該計劃的家長，可以爲子女預付大學學費，等孩子長大入學時，可以依付款當時的學費標準抵繳。此種辦法可使家長免受學費上漲及通貨膨脹的威脅，因而漸受歡迎，到一九九五年止，已有阿拉巴馬、阿拉斯加、佛羅里達、俄亥俄、賓州、懷俄明及密州等七州實施預付制。一九九六年，德州及麻州將開始實施。另有十二州，因稅法的改善，正考慮跟進。目前全美約有四十萬家庭參加。

預付學費的辦法要點如下：

- 一、預付費用可以一次付清，或分期付款。
- 二、預付之金額可用以支付學雜費，有些州則尚可包括食宿費用。
- 三、某些州要求學生上本州公立大學，有些則允許學生在國內任何公私立大學求學。

DF19960057 C.2

四、預付學費並不能保證取得入學許可。如孩子未入學，錢可退回或轉給弟妹使用。各州都把預收款項用於投資，到目前為止，這些計劃都還能賺到足夠金額，用以彌補學雜費的上漲及通貨膨脹所增加的負擔。

實施此種預付辦法，最大問題來自付稅問題。一九八六年密大施行後，國稅局要求投資收入應交稅，經過數年訴訟，一九九四年上訴法庭終於裁決密州的預付計劃不必付聯邦稅，其後各州因國稅局仍在討論要父母付相關稅金，故仍持觀望態度，最近由於國稅局已決定可以免稅，而且國會也正式立法免稅，因此預付學費辦法將會開始蓬勃發展。

(張水金摘要)